
ĆWICZENIA Z MATEMATYKI I

Liczby zespolone

J. de Lucas

Ćwiczenie 1. Znaleźć takie liczby a, b ∈ R, aby zachodzi ly równoći:

i) a(2 + 3i) + b(4− 5i) = 6− 2i,

ii) a(4− 3i)2 + b(1 + i)2 = 7− 12i,

iii) a2+i
3−i + b

(
4−i
1−3i

)2
= 1 + i,

iv) 2a−3i
5−3i

+ 3b+2i
3−5i

= 0.

Ćwiczenie 2. Rozwia̧zać równania:

1. z2 − 3z + 3 + i = 0,

2. z2 + (1 + 4i)z − (5 + i) = 0,

3. (4− 3i)z2 − (2 + 11i)z − (5 + i) = 0,

4. z2 − 5z + 4 + 10i = 0,

5. z2 − 2z − 2i + 1 = 0.

Ćwiczenie 3. Uproscić nastȩpuja̧ce wyrazenia:

1. (1 + i)12,

2. (1 + i
√

3)15,

3.
(

1+i
1+i
√

3

)1996

,

4. (−1+i
√

3)15

(1−i)20 + (−1−i
√

3)15

(1+i)20
.

Ćwiczenie 4. Obliczyć pierwiastki 3-go stopnia z nastȩpujȩcych liczb zespolonych: a)
1, b) −1, c) 1 + i, d) 1− i, e) −i, f) 2i− 5.
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Ćwiczenie 5. Rozwia̧ż równania: a) |z|−z = 1, b) |z|+z = 2+i, c) i(z+ z̄)+i(z− z̄) =
2i− 3.

Ćwiczenie 6. Dowieść tożsamości: a) |1 + z1z̄2| + |z1 − z2|2 = (1 + |z1|2)(1 + |z2|2), b)
|1−z2|2−|z−z̄|2
|1+z2|2+|z−z̄|2 =

(
1−|z|2
1+|z|2

)2

.

Ćwiczenie 7. Wykazać, że jeżli

w =
z + z−1

2
,

gdzie z ∈ C\R, to

1− |z|2

z − z̄
=

w − w̄

|w2 − 1| − |w2|+ 1
=

(w + 1)|w − 1|+ (w − 1)|w + 1|
(w + 1)|w − 1| − (w − 1)|w + 1|

.

2


